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Beispiel 95

Die Zufallsgrofden X und Y nehmen die Werte 1, 2 und 3 an. Dabei seien die folgenden Wahrscheinlichkeiten bekannt:
PX=1)=05 PX=2)=03
PY=1)=07 PY =2)=0.2
PX=1Y=1)=0.35
P(X=2Y=2)=0.06
P(X=3Y=1)=0.20
a) Man stelle die Verteilungstabelle von (X, Y) auf.
b) Sind Xund Y unabhangig?
€) Manbestimme EX,EY,Var(X),Var(Y), pxy-
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a)
YilXo 1 2 3 Zwei Zufallsvariable X und Y heif3en voneinander unabhdngig,
| Py wenn die Verteilungsfunktion des Zufallsvektors (X,Y) gleich
1 035 | 015 | 0,20 0.7 dem Produkt der Randverteilungsfunktionen ist.
2 0,14 | 0,06 0 0,2
3 0,01 | 0,09 0 0,1
Py 0.5 0.3 0.2 1 Der Erwartungswert des Produkts der beiden Zufallsvariablen
heif3st Korrelationskoeffizient pyy:

b) PX=1Y=1)=035 = PX=1)-P(Y=1)=05-07=0,35 Pxy = Oxv _ ___ %xv
PX=1Y=2)=014 # PX=1)-P(Y=2)=05-02=0,10 0x0y  \[Var(X)Var(Y)
P(X=1Y=3)=001 # PX=1)-P(Y¥=3)=05-01=0,05
P(X=2Y=1)=015 # PX=2)-P(Y=1)=03-0,7=0,21 _ _ _

PX=2Y=2)=006 = PX=2)-P(Y =2)=0,3-0,2 = 0,06 oxy = Cov(XY) = E(XY) — EX)E(Y)
PX=2Y=3)=009 # PX=2)-P(Y=3)=03-01=0,03
P(X=3Y=1)=020 # P(X=3)-P(r=1)=0,2-07=0,14 Oxy = Ziny,f(x,-yj) —EMXE()
P(X=3Y=2)=000 # PX=3)-P(Y=2)=0,2-0,2=0,04 5

*

P(X=3Y=3)=000 # P(X=3)-P(Y=3)=0,2-0,1=0,02
nicht unabhingig (ein Widerspruch reicht natiirlich bereits)

<) E(X)=1-05+4+2-03+3-02=1,7
E(Y)=1-07+2-02+3-0,1=1,4
Var(X) =E(X?) - (E(X))*=1*-05+22-03+3%-02—172=35-2,89=0,61
Var(Y) =E(Y?) — (E(Y))*=12-0,7+2%-02+3%-01-14°=24-196 = 0,44

— IXY _ 0,04 - _ 0,04 ~ —
Pxy = JvarXvar(y) 0,61-0,44 0,268% 0,0772

ogy = E(XY) — EQX)E(Y) =234 —1,7- 1,4 = 2,34 — 2,38 = —0,04
E(XY)=1-1-035+1-2-015+1-3-02+2-1-0,14+2-2-0,06+2-3-0+3-1-001+3-2-009+3-3-0=
=035+03+0,6+028+0,24+0+0,03+0,54+0 =234



